

# 中国四十年来大事记



[中国四十年来大事记 下载链接1](#)

著者:梁启超

出版者:岳麓书社

出版时间:2010-12

装帧:平装

isbn:9787807615101

《中国四十年来大事记》是近代思想家、文学家、学者梁启超仿西人传记之体，以其优于同济学人的史识，为李鸿章写的传记，岳麓书社出版时将其定名为《中国四十年来大事记》。此次再版以1936年版为底本。在编辑过程中，本着尊重原著，保持作品原貌的原则，除改正一些明显讹误和对表格规范化以外，未对民国时期文字语法做任何改动。

作者介绍：

目录: 序例第一章 绪论第二章 李鸿章之位置第三章  
李鸿章未达以前及其时中国之形势第四章 兵家之李鸿章上第五章  
兵家之李鸿章下第六章 洋务时代之李鸿章第七章 中日战争时代之李鸿章第八章  
外交家之李鸿章上第九章 外交家之李鸿章下第十章 投闲时代之李鸿章第十一章  
李鸿章之末路第十二章 结论后记  
· · · · · (收起)

[中国四十年来大事记 下载链接1](#)

标签

历史

梁启超

近代史

传记

中国历史

中国近代史

李鸿章

经典

## 评论

这本书就是《李鸿章传》，闻名已久，终于购得拜读，依史做传，褒贬俱

别名：《李鸿章传》

《李鸿章传》

任公当新旧交替之际而能作万世公允之史传，方其二十八岁之龄，其见其识，真可奇矣。

就是《李鸿章传》

笔力之雄健与识见之卓异，饮冰主人了不起。既是极出色的传记，也是体系完备的比较政治著作。李相自是中华帝制政治与文化结构中最顶尖儿的人物，实足敬其才、惜其识、悲其遇；而其不通政事，不知现代政治体系，全无现代国家、主权、政府、社会之概念，才在现代国际体系中步步碰壁。三个体会：其一，传统道德在近代中国外交接触中几乎没有起过正面的作用，“民族主义”在近代中国转型的过程中利害何如，是个值得探索的东西。其二，依然是为循吏还是作清流的选项问题，问题在于中国对私德的苛求黏滞力太强大了。其三，至于人生道路的选择问题，数奇则作任公，运至自为李相；若是身逢乱世，就投身实业吧。古来多少英雄殆于时势也，悲夫。

其实就是《李鸿章传》，任公对李鸿章的那句评价至今难忘~

任公之文，汪洋恣肆，行云流水，其对于李鸿章其人功过几何之议论，今之读来犹令人唏嘘不已。

当时的用词好工整…

李与梁大抵算是政治上的对手，两人都为那个时代共享了自己的才华，但也同是那个时代的弃子。前者为时代的洪流冲垮，后者为时代的赶潮儿所遗弃。在看这本书之前有个书评说“当梁客观的评价与承认李的时候，梁那时称得上大师”。这本书主要讲李鸿章，从他的事迹客观讲述了那个时代一些变迁和那时候的部分人物。历史教材上读不到的晚清。荐之。

从梁公的角度，客观的评价李鸿章。

任公隐藏的台词似乎是：放着，我来！

20190415 看过了，在这么短的时间内认真看完了。书很好。

梁启超评价李鸿章的一本小册子，写的真不错。

1.文笔秉承了其特点，有点《变法通议》的感觉，可以好好学学。

2.对李鸿章了解不是很多，但感觉作者的评价挺客观的，有点辩证法的感觉，唯心还是唯物就不好说了。褒之不过其当，贬之不溢其短。

3.李秀成看来真的是个人才。知人善任，恩威并行，好手段。

4.诏会剿而不欲分人功于垂成，及事成而不怀嫉妒于荐主，德量有过人者。

5.官督商办之弊病。

6.夫天下未有徒恃人而可以自存者。必我有可以自立之道，然后可以致人而不致于人。

7.有才气而有学识，有阅历而有血性。努力。

史料详略得当，且叙述生动，不枯燥。亮点就是论述了，很多地方都很有见地。结尾说中外研究李鸿章的书能达到梁启超高度的不多，既然如此，那看完这本书应该不怎么需要看其他的了，哈哈。且此书不止论李鸿章精彩，论国政，大事件也不乏独到之处。

文采厉害到不好意思读了。。可是史实的论证不是很充分呢。

李鸿章世家第三

汪洋恣睢。行文流畅。

---

我劝天公重抖擞，不拘一格降人才

---

梁启超先生的书，拜读中，讲述了与李鸿章剪不断理还乱的关系。

---

要想了解中国近代史，李鸿章是绕不开的一个人物，要想了解李鸿章，读梁启超写的这本传记是最好的选择。记得在《走向共和》里有一个情节是梁启超向李鸿章提出要为他写传，李鸿章欣然答应并提供了一些材料，不知道这是否因为有此书而编者特意加的情节。读到李鸿章早年组建淮军，在上海和江苏地区与太平军交战的部分，有种别样的感受，可能是因为我身处这一区域，对提到的地名比较熟悉吧！

---

[中国四十年来大事记 下载链接1](#)

## 书评

不知道怎么最近对近代史发生了兴趣，暑假看了几个纪录片，最近看《走进共和》，后来又上知乎了解那时候的历史故事，于是发现了这本书。今天终于配合白话文翻译看完了。室友之前看我如此喜欢“李鸿章”，还专门从图书馆借了两本他的传给我看，可惜，都没有这本书简要透彻。...

---

不得不说，梁启超先生的文风之大气，之热血，至今读来仍浑身气血为之共振。这里我说说我个人的一些对李鸿章中堂的看法，梁启超先生说过的就不赘述了。作为个体的生命而言，李鸿章顺势而不出头，坐享他的荣华富贵，做了他能做的努力，但绝没有为了做事而丢掉身...

---

中国四十年来大事记一、李鸿章生平履历

李鸿章，字渐甫，号少荃，安徽庐州府合肥县人。父名进文，母沈氏，有子四人。鸿章其仲也。道光三年，生于合肥；道光二十七年，考取进士，入翰林院；咸丰四年，赞安徽巡抚福济及吕贤基军事；咸丰八年，入曾国藩...

李鸿章者，时势所造之英雄，非造时势之英雄也。  
不在其位不谋其政，深处清末动荡时代，对他无可指责，实乃国家积弊已久。任上所做之事，称其位！处于列强夹缝中终不致成为印度第二，已为不幸中之万幸！后世自有公断……

[中国四十年来大事记](#) [下载链接1](#)